A Big Basketball Fan教学设计
溧阳市燕湖小学 蒋丽华

	课题
	A Big Basketball Fan
	教时
	1

	
	
	日期
	2018.9.13

	一、教学目标：

1. 通过读图认识绘本，预测故事的发展，并发现故事发展的情节。

2. 通过阅读，学生能了解故事大意，初步掌握阅读技巧，学会通过联系上下文和仔细看图猜测生词的意思，理解合成词（compound word）的构成并学会推测合成词的词义；通过听、读、模仿，发展学生的语言逻辑能力和思维想象能力；通过操练，强化学生语言技能，加深对绘本故事的理解，为最后的语言输出做铺垫。
3. 学生能听懂、会读、会说单词：gym, cheer, practise, poster, design, logo, without; 能理解、会读：dribble, shoot, dunk, move, genius, praise, talent.

4. 通过小组合作，能发现Jack从不擅长篮球时的伤心，到能用自己的绘画天赋做很多关于篮球的事时的喜悦和自豪，体会Jack内心情感的变化。
5．通过对绘本故事的讨论，学会发现自身的天赋，体会“Everyone has his gift.”。
二、目标制定依据：

1. 教材分析：

本课材料选自“跟上兔子”小学英语分级绘本——六年级第一季A Big Basketball Fan。“跟上兔子”系列是由译林出版社出版，与小学牛津译林教材同步配套的绘本资源。这套绘本无论从内容选题，还是插图设计来看，都体现其制作的精心和贴心。从内容上说，绘本选题贴近生活，插图生动有趣，容易激发学生的阅读兴趣；从语言形式上来说，形式更丰富，虽然难度比教材稍高，但可操作性强。
2. 学情分析：

六年级学生通过三年的英语学习，具备了一定的语言基础，为绘本材料的学习奠定了基础。本绘本中涉及的be good at和cannot的用法在五年级上册第四单元Hobbies这一单元，学生已经掌握。需要预设的学生学习的难度在于几个篮球术语，男生可能兴趣比女生更大。本绘本材料中出现的生词相对来说较多，所以教学重点应该放在理解绘本故事内容，体会Jack内心情感变化，不能执着于单词和某个句子的教学。在语言输出的环节，学生也有可能捕捉的信息不够全面。


	教学过程

	Time
	Procedure
	Teacher’s activities
	Learners’ activities
	Feedback﹠aims

	5

min
	Step 1
Lead in
	1. Greetings.
T: Ask some questions to know me well.

2. Free talk

I like…It’s very…

I’m good at…I can…

3. Enjoy the video.
	Ask questions.
Talk to teacher.

(Solo work)

Watch the video.
	师生交流，呈现与绘本相关内容的语言输出结构。
视频激趣。

	30

min
	核
心
过
程
	Step 2
Learning time

	Task 1 Listen and choose
1. Listen and enjoy the picture book.
2. Choose the answer.

Task 2 Read and find

1. Read the text, find: 
How do you know that Jack loves basketball?

2. Learn the new words.

Guide the students to read carefully and look at the pictures  carefully.

Task 3 Read and answer

1. Read P6-11 and answer the question: 
Why Jack cannot join the basketball team?
Tips: Find the key words or the key sentences.
2. How does Jack feel?

Guide the students to look at the picture carefully.

Task 4 Fast reading

Read quickly from P12 to P21.

Discuss in groups: 
What happened to Jack?
Task 5 Read in details

1. Q1: What is Jack doing?
Q2: How is his picture?

2. Listen to the video, get the information of O’Neal. 

3. How does Jack feel now?
4. Read P15-16.
Q1: How does Jack feel?

Q2: What does Jack think?

5. Read P17-19.

Q: What else does Jack do about basketball?
6. Read P20-21.

Guide the students to guess the meaning: without

Show: compound word
How does Jack feel now?
	Listen and choose
Read the text and find the answer.

Read the pictures, guess the meaning of “gym”, “cheer”
Read the pictures,  get the information and answer the question.

(class work)

Learn: dribbling, shooting, dunking

(class work)

Answer the question.
(sad)

Read the pictures fast 

Think and predict.

Answer the question.

Listen to the video, learn: nickname, genius

Learn: excited

Read the picture book

(class work)

Learn: joyful

Read and get the key words. 

Read the pictures.

(class work)

Know sth. about compound word
	呈现绘本：
A Big Basketball Fan

整体感知绘本故事内容。

图片交流，了解故事相关背景信息，引导学生通过看图和联系上下文猜测词义。

借助图片，引导学生采集信息，发现故事发展情节，通过回答问题学习生词，理解词义。
引导学生看图，发现绘本潜藏信息，打开学生思维。

快速阅读P12-21,

初步了解Jack的变化过程。

借助音频和图片，提取相关信息，仔细看图，猜测词义，感知Jack情感变化。
引导学生有感情朗读模仿表演。
细读绘本，提取关键词答题。
引导学生理解合成词，活学活用，猜测without词义。感知Jack再次的情感变化。

	
	
	Step 3
Discussing
time
	Task 6 Group discussing

Q: If you are the basketball coach, would you let Jack join the basketball team? 
	Discuss in groups, answer the question.
(group work)

(solo work)
	学生根据绘本内容交流，亲身体验参与，活用语言，输出语言。

	5

min
	Step 4

Sharing time
	1. Summary
Anyway, Jack will not be sad at last .
2. Sharing time
Everyone should be proud of himself. Because everyone has his gift.

3. Write down your ideas and show us.
	Read the sentences.

Write down the ideas.
	在教师的巩固总结下，引出故事的主题——Everyone has his gift.

引导学生发现自身的天赋，写出自己的想法。

	
	Step 5 Homework


	1. Enjoy the story again.

2. Share the picture book to your friends.

3. Find your gift and practise hard.
	Finish them after class
	鼓励学生和朋友分享绘本阅读。

	板书设计
	A Big Basketball Fan

             dribbling           draw many pictures

be not good at  shooting           practise hard

             dunking            make posters

cannot        jump high          design their logo

             move fast           draw basketball cartoons

        sad        excited     joyful       proud


	教学反思：
拿到绘本第一反应：内容较多，词汇量大，信息量大，句式多样。最后把课堂定位为引导学生理解文本，熟悉故事内容，感知Jack内心情感变化。但是在备课和上课过程中，还是有比较矛盾的地方，比如：绘本阅读，读自然是必不可少的，但是因为生词较多，课堂上教学生词的时间有限，如果花较多时间教学单词读音，就无法完成教学任务，且不能体现绘本阅读的整体性，但是如果不花时间教学单词，学生对单词的读音无法掌握，在模仿和整体朗读中又缺乏自信，影响课堂表现。所以本节课的教学中，教师尽量采用身体语言，帮助学生理解单词，对读音没有要求。教学过程中，用视频导入，本想课堂气氛应该更热烈一些，但是学生对O’Neal和篮球没有想象中熟悉，所以学生在看视频时的表现没有那么兴奋。设计的环节有一个问题，Fast ReadingP12-21，设计的问题是Discuss in groups: What happened to Jack?但是在课堂上这个小组讨论没有表现出来，直接就进入了下一环节。在对without这个单词的教学设计上，为了体现阅读技巧中对合成词的理解，可能比较仓促。整体教学过程中，指导学生的几个人物朗读，学生掌握得较好。








